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Prezenta teză de doctorat propune o temă de cercetare mai particularizată în orizontul 
cercetării biblice: Identitatea creștinismului după Noul Testament. Contextualizări istorice și 
religioase, și vine să surprindă situarea creștinismului primar în peisajul religios al lumii antice 
greco-romane. Se are în vedere evidențierea întemeierii Bisericii creștine după Noul Testament ca 
factor de oficializare a reprezentării creștinismului în spațiul public și concurența pe care acesta l-
a avut în cultele de mistere, în mod special în cultul lui Mithra. Cercetarea noastră de na ajuta să 
decriptăm pe premisele istorice ale Faptelor Apostolilor diferențele dintre creștinism și mithraism, 
cum anume se definește inițierea în cele două religii, ce presupune aceasta și, nu în ultimul rând, 
evidențierea probelor istorice evanghelice ale creștinismului, atât de contestat și blamat în 
societatea postmodernă contemporană 

Creştinismul este „viaţa în Hristos”, iar a fi creştin înseamnă a trăi în spaţiul sacramental 
şi liturgic al Bisericii, spaţiu în care se realizează dialogul iubitor sau comuniunea cu Dumnezeu. 
Acesta este sensul în jurul căruia gravitează vocaţia creştină: îndumnezeirea sau asemănarea 
omului cu Dumnezeu prin har. Omul este persoana  aşezat într-o relaţie personală cu Dumnezeu 
Pesonal (Tatăl , Fiul şi Duhul Sfânt). Dacă catalogam creştininismul ca o religie care se înscrie în 
tabloul statistic al religiilor lumii , îl dezbrăcăm de profunzimea a ceea ce îl defineşte. Urmând 
părintelui Alexander Schmeman privim creştinismul ca „religia religiilor” sau „sfârşitul tuturor 
religiilor” , în care ideea despre Dumnezeu nu este conturată progresiv în accepţiunea şi gândirea 
omului, în dezvoltarea şi exprimarea sentimentului religios, ci premiza fundamentală a 
creştinismului este Revelaţia, actul supranatural prin care Dumnezeu Se descoperă omului , iar 
omul conştientizând această relaţie pe care o trăieşte cu Dumnezeu Îl cunoaşte, deşi El rămâne 
permanent incognoscibil în fiinţa Sa. Omul priveşte spre Dumnezeu într-o vedere mistică, 
spirituală, conştientizează prin actul harului împărtăşit lui prin Duhul Sfânt, şi actul credinţei, ceea 
ce este , sensul existenţei sale şi modul de realizare a împlinirii actului sau existenţial. 

În creştinism Dumnezeu este cu omul şi omul cu Dumnezeu, raport exprimat cel mai bine 
în cultul divin şi cel liturgic. În această „euharistie” actualizată permanent omul se îmbogăţeşte 
spiritual , iar procesul cunoaşterii şi înţelegerii lui Dumnezeu este pătruns. Învăţătura creştină 
promovează ca Dumnezeu este incognoscibil în fiinţa Sa, este mai presus de puterea umană de 
înţelegere, este infinit, suprafiintial, depăşind orice categorie spaţială şi temporară. Atât 
catafatismul şi apofatismul , ca modalităţi de cunoaştere ale lui Dumnezeu, rezuma într-o singură 
definiţie: „Dumnezeu este Cel ce este” (Ieşire 3,14). El este Creatorul Care prin actul de iubire 
aduce de la nefiinţa la fiinţa, adică îl creează pe om, şi creează un univers, destinat omului ca spaţiu 
de lucrare a maturităţii sale spirituale. Dumnezeu îl aşează pe om , într-o mişcare care converge 
spre El şi în El, în sensul îndumnezeirii sale. 

Exprimarea apofatica în cunoaşterea lui Dumnezeu creează premiza misterului creştin. 
Misterul său taina creştină nu este un concept înţeles în modul cum este promovat de religiile de 
mistere, ca un simplu fapt esoteric şi exterior. În creştinism , termenul mister are un cu totul alt 
sens, profound şi trimite la elementul divin. Vorbim de misterul creştin, pentru ca creştinismul se 
împleteşte din aceste două elemente: divin şi uman, iar misterul priveşte elementul divin, cât şi 
experierea comuniunii cu Dumnezeu. Dumnezeu rămâne o taină chiar şi pentru creştin, El este 
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inepuizabil, „întunericul dumnezeiesc”, iar în actul cunoaşterii Sale cunoaştem manifestările în 
afara fiinţei Sale, dar niciodată fiinţa Să inefabila. Iisus Hristos, deşi a venit în maximă intimitate, 
apropiere faţă de noi, prin actul Întrupării, luând trup omenesc cu scopul restaurării neamului 
omenesc din tirania diavolului, El rămâne permanent Dumnezeu adevărat, Persoana divino-umana 
prin care ni se deschide posibilitatea recondiţionării în starea noastră primordiala înainte de căderea 
în păcat.  

Abordând problema religiilor de mistere, şi în special problema mithraismului, nu putem 
face o corelaţie între misterul creştin şi cel păgân. Nu exista un punct de interferenţă care să ne 
permită să asociem misterul pagand de cel creştin, întrucât în păgânism misterul nu are o funcţie 
ontologică, dacă am putea spune, ci una pur ezotrica, de secret, adică aspectul exterior prin care s-
a făcut cunoscut această religie. Creştinismul are un mesaj universal şi nu se adresează oamenilor 
pe criterii rasiale, sex sau vârsta. Condiţia intrării în creştinism este primirea celor trei Sfinte Taine: 
Botezul Mirungerea şi Împărtăşania, prin care devenim membrii ai Bisericii lui Hristos, ne 
incorporam în trupul Sau tainic.  

S-a încercat de unii cercetători (Ernest Renan) în elaborarea tezei originii creştinismului să 
se facă o paralelă între religiile de mistere şi creştinism - perceput de altfel că o religie de mistere, 
ca o religie care este puternic influenţată  de misterul păgân. Practic creştinismul nu ar fi decât o 
readaptare a anticelor religii de mistere, în care cel mai mare aport la configurarea sa a avut 
mithraismul.  

Faptul că exista asemănări între mistere şi creştinism este ceva observat încă din primele 
secole ale creştinismului, când atât creştinii cât şi necreştinii discutau asupra unor asemănări. 
Apreciind semnificaţia asemănărilor în anumite domenii cruciale (Sfintele Taine şi motivul zeului 
salvator) trebuie să ţinem cont de următoarele: 

a. Unele dintre presupusele paralele nu sunt altceva decât rezultatul amestecului de 
elemente eterogene pe care cercetătorii moderni le-au luat din surse variate. Aşa cum spune 
Schweitzer1 ,,aproape toate scrierile foarte cunoscute suferă de aceasta inacurateţe. Ele construiesc 
din variate fragmente de informaţie un fel de religie de mistere universală care n-a existat niciodată 
şi cu atât mai puţin în timpul Sfântului creştinismului primar." 

Chiar şi cercetătorii cei mai cunoscuţi au cedat tentaţiei de a fi mai precişi chiar decât 
permite informaţia existenta. Comentând aceasta, Edwyn R. Sevan2 spune caustic: „ „…bineînţeles 
că dacă cineva face o descriere imaginară a misterelor, aşa cum o face Loisy, umplând locurile 
lipsă din imaginea care ne-a fost lăsată de euharistia creştină, atunci acel cineva obţine ceva 
impresionant. După acest plan pui elementele creştine acolo şi apoi te străduieşti să le găseşti. E 
de la sine înţeles că asemănările descoperite prin o astfel de metodologie dispar când sunt 
confruntate cu textele originale. Într-un cuvânt trebuie să ne ferim de ceea ce se numeşte „paralele 
făcute plauzibile prin descriere selectivă ". 

b. Chiar şi atunci când comparaţiile sunt reale şi nu imaginare, semnificaţia lor, în folosul 
comparaţiei, va depinde de faptul că ele sunt genealogice sau simple comparaţii analogice. Adică, 

                                                            
1 A. Schweitzer, Geshichte der Paulinischen Forschung, Tubingen, 1911, p. 18 
2 Edwin R. Bevan, The History of Christianity in the Light of Modern Knowledge, Glasgow, 1929, p. 105 
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trebuie să ne întrebăm dacă asemănările sunt privite ca rezultate ale unei experienţe religioase mai 
mult sau mai puţin echivalente, datorate unei echivalente, care poate fi numită psihică, şi a uneia 
de condiţii exterioare, sau dacă sunt datorate împrumuturilor de la una la alta. 

Oricât de interesantă ar fi paralela pe care o face Sir James Fraser în monumentala să opera 
�Creanga de Aur" adunând informaţii din cele patru părţi ale lumii, sub nici o formă ea nu trebuie 
privită ca rezultat al unui împrumut demonstrabil. Căutând legături între ele nu este suficient,după 
cum remarca F.C. Conybeare3 ,,ca o institute, o persoană sau o credinţă să ne reamintească doar 
de o alta. Înainte de a afirma că exista legături literare şi de tradiţie între elementele similare ale 
poveştilor şi miturilor, trebuie să ştim sigur că a fast posibila comunicarea între ele.” 

Este un fapt recunoscut că mari asemănări în ceea ce priveşte chiar exprimarea, au fost 
descoperite în zone variate, dar ele nu sunt legate una de alta prin nimic mai mult decât simpla 
analogie.  

Sfântul Clement Alexandrinul - precizează diferenţă esenţială între misterele antice şi 
misterul creştin spunând că „ voi da la iveală potrivit învăţăturii celei adevărate, vrăjitoria care este 
ascunsă în ele (în mistere)" arătând ca ,,acestea sunt misterele celor fără Dumnezeu. ...Că socotesc 
dumnezei pe cei care nu sunt cu adevărat dumnezei; dar, mai bine spus, nici nu exista, ci au numai 
numele de dumnezei". El afirma prin aceasta, cu cunoaaterea pe care o avea deopotrivă ca grec şi 
creştin, fără ostilitate în ceea ce priveşte misterele, contrastul insurmontabil intre esenţa învăţăturii 
creştine şi cea care însoţea religiile de mistere. 

c. Chiar şi când paralela este genealogica nu putem crede în totalitate că misterele au 
influenţat întotdeauna creştinismul, fiindcă nu este numai posibil, ci chiar probabil că în anumite 
cazuri influenta să fi fost inversă. Frantz Cumont afirma această influenţă a creştinismului 
spunând: „ creştinismul însuşi a influenţat alte religii după ce el avea să devină o forţă morală în 
lume". În ceea ce T.R. Glover numea ,,conflictul religiilor Imperiului Roman timpuriu ", era de 
aşteptat ca hierofanţii cultelor care pierdeau teren în faţa unui cretinism în creştere să încerce să se 
opună. Unul dintre modurile cele mai sigure ar fi fost să imite învăţăturile creştinismului oferind 
aceleaşi lucruri pe care le oferea el. Astfel trebuie interpretata fără îndoială schimbarea în ritul 
taurobolium.  

Este importantă problemă ce impune analiza cuvintelor ce lipsesc din vocabularul primilor 
scriitori creştini. Este evident faptul că multe cuvinte obişnuite, din viaţa de fiecare zi a religiilor 
păgâne contemporane lipsesc din Noul Testament; cuvinte ca mistis: misticos sau termeni religioşi 
ca mistagogos, katarsia, katarsis. Creştinii nu erau numiţi niciodată ieroi nici ieros şi nici nu 
foloseau pentru locul de întâlnire cuvântul naos. Am căuta degeaba telein şi compuşii lui cu sensul 
de iniţiere, telos cu acelaşi sens, ca şi teleti, atelestos, şi alte cuvinte comune ale Misterelor ca 
ierofantis, orghia, katohos, entheos, enthousiazein şi echivalentele lor care aşa cum spune 
A.D.Nock4 „ or putea la fel de bine să fie folosite ca să descrie starea de pătrundere a Duhului 

                                                            
3 F. C. Conybeare apud Jean M. Metzger, Considerations of methodology in the study of the Mystery Religions and 
Early Christianity, Harvard Theological Review, nr. 1 , vol. XLVIII, January, 1995, p. 9 
4 Arthur Darby Nock, in Vocabulary of the New Testamentum, Essays on Religion and Ancient World, selected  and 
edited , with an Introduction , Cibliography of Nock`s writings , and Indexes, by Zelph Stewart, Calerdon Press, 
Oxford, 1972, p. 343 
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Sfânt"5. Ceea ce este important continuă Nock, este că ,,aceste cuvinte cu înţeles secret aparţin 
limbajului religios obişnuit şi intrîd în categoria metaforelor normale. Se pare, de asemenea că 
evitarea lor este una deliberată probabil datorită unor sensuri neacceptate. Cu siguranţă nu există 
nici o indicaţie a adaptării unor termeni religioşi păgâni"6. 

Puţinele cuvinte care apar şi în Noul Testament şi în textele misterelor sunt fie rare în Noul 
Testament pentru a putea fi concludente în stabilirea unor afinităţi religioase (ca miein, 
emvateuein, epoptis, fiecare din ele apar doar o dată), fie au un sens total diferit în cele două surse 
(mistiriori). 

 Cea mai evidentă diferenţa dintre creştinism şi mistere constă între baza istorică a primului 
şi caracterul mitologic al celui de-al doilea. Spre deosebire de zeităţile care apar în mistere şi care 
sunt figuri nebuloase ale unui trecut imaginar, una dintre Persoanele divine ale Sfintei Treimi, pe 
care creştinii o venerează şi o numesc Dumnezeu, era cunoscută ca o Persoană reală care a vieţuit 
pe pământ cu foarte puţin timp înainte ca primele documente ale Noului Testament să fie scrise. 
Încă de la început crezul crşetin a inclus afirmaţia că lisus Hristos „ a fost răstignit în timpul lui 
Ponţiu Pilat". Pe de altă parte, Plutarh considera necesar să o avertizeze pe preoteasa Clea ca ea să 
nu creadă că ,,vreuna din aceste istorisiri (despre Iisus şi Osiris) s-au întâmplat de fapt în felul în 
care sunt relatate ". 

c) Spre deosebire de modul secret în care se comportau cei ce păzeau misterele, creştinii 
lăsau cărţile sacre la îndemâna oricui. Chiar şi când s-a elaborat disciplina arcană, în sec. IV-V (fie 
ca o tehnică diplomatică şi pedagogică, şi/sau ca un împrumut pe care creştinismul 1-a luat de la 
mistere), se poate observa simplitatea şi deschiderea ritului creştin în contrast cu caracterul secret 
al misterelor păgâne7 (tot o formă a disciplinei arcane găsim şi în romano-catolicism până în 
secolul XX, iar în Biserica Ortodoxă Greacă şi cele ruse şi astăzi. Aceasta înţelegându-se din 
insistenţa folosire a limbii sacre (slavă, greaca veche) nemainţeleasă astăzi de credincioşi, prin 
aceasta lipsind pe credincioşi de cunoaşterea adevărului mântuitor în totalitate). 

d) Diferenţele dintre Taina creştină a Botezului şi Euharistiei şi ceremoniile 
corespunzătoare din cadrul misterelor sunt la fel de profunde pe cât sunt de superficiale 
asemănările. Acestea două Sfinte Taine creştine au fost la început considerate dona dată, adică 
binecuvântări pentru aceeia care prin natura lor era nepotrivit să participe la noua credinţă instituită 
prin Persoana şi lucrarea lui Hristos. Misterele păgâne dimpotrivă ofereau darurile ex opere 
operato prin „ eliberarea sau crearea unui element muritor în individ cu o acţiune oarecare în viitor, 
dar care nu aducea nici o schimbare eu-lui moral în scopul vieţuirii". Pentru creştin Sfintele Taine 
au o importanţă hotărâtoare pentru ca prin ele Sfânta Treime însăşi este lucrătoare prin harul 
Duhului Sfânt în sufletul său, realizând astfel o sinergie între Dumnezeu şi om. 

4. În sfârşit creştinismul şi cultele de mistere diferă în ceea ce priveşte punctul de vedere 
asupra filozofiei istoriei: 

                                                            
5 ibidem, p. 345 
6 ibidem, p. 347 
7 Pr. Prof. I. G. Coman, Probleme de filozofie si literature patristica, Editura Institutului Biblic si de Misiune al 
Bisericii Ortodoxe Romane, Bucuresti 1995, p. 212 
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I. Este un lucru general acceptat că ritualele misterelor, care comemorează moartea şi 
învierea unei zeităţi reprezintă recurenţa anotimpurilor şi ciclul vegetal. Cu alte cuvinte aceste 
mituri sunt expresia vechiului simbolism al naturii; spiritul vegetaţiei moare în fiecare an şi reînvie. 
Conform aşteptării populare acest proces al lumii se repetă la nesfârşit fiind o mişcare circulară, 
care nu duce nicăieri. Pentru creştini pe de altă parte, moştenitori ai viziunii ebraice asupra istoriei, 
curgerea timpului cuprinde o serie de evenimente unice dintre care cel mai semnificativ este 
moartea şi învierea lui Hristos. Spre deosebire de moartea şi învierea recurentă a zeităţilor, 
simbolizând ciclul naturii, pentru creştini importanţa lucrării lui lisus a fost legată de caracterul, 
odată pentru totdeauna, al morţii şi învierii Lui. 

ÎI. Şi în alt mod misterele diferă de interpretarea creştină a istoriei. Miturile speculative ale 
cultelor de mistere sunt lipsite în totalitate de orice legătură cu înţelesul moral şi spiritual al istoriei, 
care este însa în creştinism este strâns implicat în patimile şi triumful Domnului Hristos. De fapt, 
abia în secolul al IV-lea, când contrastul dintre religii a devenit din ce în ce mai puternic, există 
dovezi ale unei încercări de a găsi valori morale în miturile cultice. Pentru orice evaluare 
comparativă a relaţiei dintre religiile de mistere şi creştinismul primar trebuie să se manifeste 
precauţie şi să se facă o distincţie clară a elementelor care le aparţin. 

În Biserica Ortodoxă nu s-a întreprins un studiu special al misterului, tainei deoarece 
aceasta este caracteristica intrinsecă a credinţei. În centrul acestei credinţe stă Sfânta Treime care 
,,este suprema taină a existenţei, care explică toate, sau fară de care nu se poate explica nimic".58  
De aceea relaţia omului credincios cu Dumnezeu are la bază modelul relaţiei de iubirea existentă 
între persoanele Sfintei Treimi. Existenţa personală face că, atât relaţiile dintre persoanele Sfintei 
Treimi, cât şi relaţia cu omul să fie inepuizabilă şi, drept urmare, tainică. La nivelul existenţei 
umane această relaţie a căpătat forma sistematizată a doctrinei şi cultului, dar aceste forme de 
percepţie sunt numai mijloace ale exprimării, care nu îngrădesc şi nu epuizează relaţia. Simbolul 
verbal şi acţiunea simbolică sunt mijloace prin care omul exprimă relaţia să tainică cu Dumnezeu. 
Simbolul păstrează totdeauna înţelesuri secrete, este ca un veşmânt care arată forma corpului, dar 
în acelaşi timp o disimulează. Teologia simbolică a antichităţii elenistice avea cunoştinţe sigure 
despre aceasta şi tocmai aici găsim ,,cheia" miraculoasă pentru a da sensul riturilor cultuale ale 
tuturor misterelor. 

Creştinismul nu este niciodată numai religia cuvântului gol, a înţelegerii pur şi simplu, a 
exigenţei morale, ci acea a Cuvântului întrupat, a înţelepciunii care descoperă sensurile prin iubire, 
a harului care se ascunde în simbolurile sacramentale şi de aceea, religia misticii are început în 
spatele simplităţii cuvântului şi riturilor cultuale, ce revelează necuprinderea lui Dumnezeu. În 
acest sens singur Dumnezeu este Mystagogul, Marele preot (hierofantul) acestor taine.590 

Diferenţa esenţială între religia revelată, care este creştinismul, şi misterele antice, între 
,,iconomia tainei" (Ef. 3,9) şi misterele elenistice, între ,,misterul natural" al simbolismului 
misterelor greceşti şi ,,misterul supranatural" al doctrinei mântuirii în Noul Testament, este 
evidentă. De aceea cercetători precum Heinrici au putut afirma: ,,Dacă ar fi să ne întrebăm asupra 
caracterului de ansamblu al creştinismului primar acesta ar putea fi numit o religie anti-mistere, 
decât o religie de mistere ", Nu se poate recunoaşte, astfel la Sfântul Pavel sau, de asemenea, la 
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Sfântul Ignatie sau alţi scriitori creştini o concesie sau o adaptare la vreun fel de limbaj de mister 
cât de puţin voalat. 

Cu totul altfel stau lucrurile în a doua perioadă, secolul al III-lea, care nu este decât un timp 
al ,,misterizărilor" exagerate de toată gândirea antichităţii târzii şi timpul de încorporare a 
misterelor în teosofia şi mistica neoplatonică. În aceeaşi perioadă teologia şi cultul Bisericii iau 
forme stabile fundamental. 

Cei care combat gnosticismul, descoperă cum teurgii noilor doctrine amestecă punctul de 
vedere creştin cu miturile şi riturile de mistere. Teologii, şi înainte de toţi Clement Alexandrinul, 
începe să expună omului grec misterul Logosului în imagini care sunt familiare şi prin aceasta 
limbajul teologic al creştinismului a primit forma să pentru totdeauna. G. Anrich - prezintă cu 
prudenţă şi erudiţie acest proces care a început în Alexandria şi a arătat cum o anumită terminologie 
de mistere s-a introdus în folosirile lingvistice ale Bisericii. Încă o dată, cu totul altfel se prezintă 
problema raportului între mistere şi creştinism la sfârşitul religiei antice, şi în perioada în care 
misterele universurilor se descompun. Ele nu mai sunt atunci decât o opoziţie neoplatoniciană a 
învăţăturii despre Hristos, în sensul folosit de Chiril al Alexandriei la operă literară a împăratului 
lulian Apostatul pe care o consideră ,,o cetate elenică contra măreţiei lui Hristos 

Creştinismul ca religie esenţial revelată de Dumnezeu în Hristos nu are nici în apariţia sa, 
nici în dezvoltarea sa nimic din lucrurile importante care ar avea de-a face cu lumea misterelor 
antice - indicând mai sus diferenţele care le separă. 

Am văzut cum din secolul al III-lea Biserica primară vine în întâmpinarea lumii greceşti, a 
grecului ,,fericit de mistere ", pentru a-i explica propriile mistere în cuvinte şi imagini care-i erau 
familiare de atâta timp. Clement Alexandrinul foloseşte din plin imaginile şi mitologia grecească 
numai pentru a face accesibilă noua învăţătura creştină. El nu preia însă ideile acestei mitologii, ci 
expune învăţătura de credinţă folosind imaginile cunoscute celor cărora se adresa (,,Protreptic", 
XII, 119, 1-120) în acelaşi sens, Sfântul Atanasie cel Mare spune că oamenii „ întrecându-se în 
rele, au cutezat să înalţe ca zei pe stăpânitorii lor şi pe fiii acelora, fie pentru cinstirea 
conducătorilor, fie din frica de tirani”, amintind între ei pe Isis şi Osiris, fapt care demonstrează 
cunoaşterea mitologiei şi religiilor de mistere. 

Este evidentă diferenţa ce caracterizează religiile de mistere şi misterul creştin. Acţiunea 
ritului de mistere asupra iniţiatului şi rezultatul acesteia este unul incert. Nu se realizează prin 
îndeplinirea iniţierii mântuirea propriu-zisă, aşa cum se realizează în creştinism, ci, depăşind 
destinul, se bucură de o existenţă fericită după moarte, cum afirmă Imnul către Demeter ,,fericit 
cel ce a văzut această (misterul) înainte de a pleca sub pământ!"591 Ceea ce se asigură iniţiatului 
este că el nu va fi o umbră tristă şi decăzută, lipsită de forţă şi de memorie, lucru de care se temeau 
eroii homerici, ci va fi capabil să continue, să aibă parte de ceea ce caracterizează fiinţa umană. 
Deşi se înregistrează un progres în această viziune personalizată asupra morţii, nu se ajunge la 
relaţia creştină dintre om şi Dumnezeu ca relaţie personală. Pentru creştin mântuirea se realizează 
ajungând la starea de comuniune personală cu Dumnezeu prin iubire. 

Riturile de iniţiere sunt de asemenea diferite ca sens şi conţinut. Cu toate că s-au căutat 
asemănări între acestea, scopul Sfintelor Taine, numite în ultima vreme de iniţiere, a Botezului, 
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Mirungerii şi Euharistiei este total diferit de cel al riturilor de mistere. Aceste Sfinte Taine nu fac 
decât să aşeze credinciosul pe calea credinţei şi vieţuirii creştine. Nu oferă în sine mântuirea: sunt 
botezat sunt mântuit, aşa cum observăm în predica sectelor astăzi. Ele ne pun în relaţia de 
comuniune cu Hristos, prin harul Duhului Sfânt, pentru a putea progresa în această relaţie până a 
realiza mântuirea în Hristos. Nu se cunoaşte nimic despre anumite prescripţii post-iniţiere în cadrul 
riturilor de mistere, pe când în creştinism, abia după primirea Tainelor de iniţiere (Botez, 
Mirungere, Euharistie) începe adevărata viaţă creştină cu toate obligaţiile care decurg din primirea 
acestora. 

O altă diferenţă esenţială este legată de prezenţa zeului şi a relaţiei lui cu iniţiatul. Este clar 
că în cadrul misterelor nu se avea în vedere prezenţă reală a zeului, ci doar învăţătura pe care o 
transmitea prin intermediul mitului. În creştinism se vorbeşte întotdeauna despre prezenţa reală a 
Sfintei Treimi în împărtăşirea Sfintelor Taine, în Sfânta Liturghie şi în toate celelalte acte de 
sfinţire a vieţii.  
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